806109 TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I
Harjoitus 4, viikko 40, syksy 2011

1. (jatkoa harjoituksen 3 tehtividsan 5)
Muodosta runko-lehti -kuviota hyvéksikdyttden TE-arvosanan laatikko-jana -kuvio.

2. (jatkoa harjoituksen 3 tehtdvian 7)
Muodosta kuukausipalkan summajakauma ja esitd se graafisesti. Arvioi summakayran
avulla, monellako tyontekijalld kuukausipalkka oli a) korkeintaan 1700 euroa, b)
vahintdan 3000 euroa.

3. Yrityksen XX tyOntekijoiden (50) sairauspoissaolopdivien lukuméiirit erdind kuu-
kautena olivat seuraavat: 26 tyontekijilla ei ollut lainkaan sairauspoissaoloja. Yksi
sairauspoissaolopdivé oli kahdeksalla, kaksi sairauspoissaolopéivad viidelld, kolme
neljalld ja viisi viidelld tyontekijalld. Kahdella tyontekijalld sairauspoissaolopéivis
oli kyseisen kuukauden aikana kahdeksan.

a) Muodosta sairauspoissaolopdivien lukuméirin frekvenssijakauma ja esiti se
graafisesti.

b) Muodosta sairauspoissaolopéivien lukuméirian summajakauma ja esiti se graa-
fisesti.

4. Seitsemintoista liikevaihdoltaan Suomen suurimman energia-alan yrityksen omava-
raisuusasteet v. 2010 olivat seuraavat:

36, 40, 48, 35, 36, 6, 28,19,9, 70,67, 74, 49, 45, 75, 34, 10

Maarad omavaraisuusasteen
a) al) mediaani, a2) aritmeettinen keskiarvo.

b) bl) vaihteluvili ja vaihteluvalin pituus, b2} kvartiilivili ja kvartiilivilin pituus,
b3) keskihajonta ja varianssi.

Laske keskiarvo ja keskihajonta
i) ao. kaavojen avulla,
ii) laskimesi tilastotoimintoja kayttéen.

Huom. Omavaraisuusaste mittaa yrityksen vakavaraisuutta ja rahoitusriskid. Yri-
tys on sitd vakavaraisempi ja rahoitusriski sitd pienempi, mitd korkeampi on sen
omavaraisuusaste.

5. (jatkoa harjoituksen 3 tehtdvain 7)
Maarad kuukausipalkan

a) al) mediaani, a2) aritmeettinen keskiarvo,

b) bl) vaihteluvali ja vaihteluvalin pituus, b2) kvartiilivili ja kvartiilivalin pituus,
b3) keskihajonta ja varianssi.

Huom. M&arad mediaani ja kvartiilit graafisesti tehtdvin 2 summakayrésta.



6. Maaraa sopivat keski- ja hajontaluvut tehtdvan 3 sairauspoissaolopéivien lukuméirille.

7. Erdén pankin rahastot (94) jakautuivat syyskuussa 2011 riskiprofiilin (1=matala
riski, 2=melko matala, ... ,6= melko korkea,7=korkea riski) perusteella seuraavasti:

Riskiprofiili

frekv.

-] O D s W N

8
4
21
7
6
33
15

yht.

94

a}) Esité riskiprofiilin frekvenssijakauma graafisesti.

b} Madria riskiprofiilille sopivat keski- ja hajontaluvut.

Vastauksia:

Teht. 4 al)36 a2)40.1 b3) s=22.2
Teht. 5 a2) 2330 euroa  b3) 774 euroa

Huom. Jokaisen harjoituksen ratkaisut ovat nahtavilla ko. harjoitusviikkoa seu-
raavasta maanantaista ldhtien kahden viikon ajan matemaattisten tieteiden laitoksen

nettisivulla osoitteessa:

http://math.oulu.fi/materiaalit/harjoitukset /syksy11/Tilpmharj_ratkaisut/



